



退休后重拾画笔，绘就人生新篇章

记者 陈潜
通讯员 陈栋 王华琦 文/图

不久前，又一场陈正法个人画展在方岩书院举行。退休后的他，重拾画笔，绘就人生新篇章。

近十年来，他通过画笔，在水墨世界里书写着对家乡的深情，更用坚持诠释着“老有所乐”的生命厚度。

出身漆画世家，从小就爱涂画

陈正法出生于1951年，祖上四代都是漆匠，漆画技艺在城东瓦林一带很有名气。毛笔蘸着油漆，在新打的家具上勾勒梅兰竹菊、缠枝莲纹、牡丹等图案……从陈正法记事起，他爷爷就经常在家具上画画。在那个年代，家具都是手工制作的，上面的图案都是由漆画师一笔笔描绘上去的。

那些流淌在木纹里的金线银彩，成了陈正法童年最深的记忆。耳濡目染的他从小就爱上了画画。

当时，物资匮乏。爷爷送的一本图画书成了他的宝贝。追溯起来，这本图画书还是清朝时期的“古老董”，已经有上百年的历史了，陈正法至今仍保存着。没有专门的画纸和画笔，上学时，他就在作业本的空白处涂涂画画。放学后，他用枯枝在泥沙地上划出歪扭的线条。那些捡来的香烟壳、皱巴巴的草纸，都成了他练手的天地。

对绘画饱含兴趣的他，很向往以后考入美院系统地学习。但时代的波澜令他未上完初中就中断了求学之路，也无缘正规学画。

1968年，17岁的他继承爷爷的衣钵，进入岩下家具厂从事漆画工作。清晨的薄雾里，他学着调配生漆与桐油的比例；午后的蝉鸣中，他为嫁妆箱柜描绘并蒂莲。当画笔在木料上流淌出第一朵栩栩如生的牡丹时，他懂得了爷爷常说的“漆画三分在笔，七分在情”。

能书擅画、坊间颇有艺名的他逐渐成长为家具厂车间主任，带着好几个漆画师。

然而，时代的巨轮碾碎了这份宁静。伴随着改革开放，西方文化逐渐传入，家具审美观发生了很大变化，人们开始追求大平面、流线型，漆画家具需求量越来越少，这个行业渐渐退出历史舞台。岩下家具厂开设了电镀车间，逐渐转行做电镀业务。陈正法跟着转行，从集体企业的车间主任、技术厂长，到改制后的股份制企业总经理，在电镀行业浸泡了30余年。忙于营生的他，画画的时间越来越少，因此很少画大幅，但兴趣仍在，凡有书画展览都尽量抽时间前去观赏学习。

退休拾笔续丹青，中西融韵绘新章

2015年，陈正法正式退休后，决定重拾画笔。自学之余，他还在老年大学报了课，学习国画。后来，他还到浙江画院山水画创作班进修。

“国画跟漆画一样，都是用毛笔作画的。”对

于国画，陈正法很有亲切感。尽管之前自学过素描、油画，但他最喜欢的还是国画。1987年，他曾参加过北京自修大学的国画学习。

有创新精神的他，还将西方画的色彩与国画的线条相融合，以求将中西画的优点互补。“爷爷作画，有时不拘成法，任意挥洒；有时创新抽象，添加现代元素，使写意山水画更具现代美感。”受其熏陶喜欢上画画的孙女陈语曰说。

为了鞭策自己，陈正法还制订了“每日一画”的计划。尽管后来因杂务缠身没能真正做到每天一幅画，但截至目前他已经创作了近1200幅画，其中不乏一些耗时较长的作品。

画画时，他尽可能去实地写生。即便一些风景完全可以用手机拍张照片拿回家参考画出来，他也不乐意这样做。“我有时间就会带着纸笔到漂亮的地方写生，先用铅笔在白纸上把要画的景象以简笔画下来。在这个过程中，我可以有一些艺术加工，比如主体边上的几棵树不好看，破坏了整体画面的美感，我会把另一处觉得好看的树林‘移植’过来，这属于一个创作的过程，不是一张死板的照片可以取代的。”

由于本身有功底，陈正法的作品很快得到了认可。在2017年浙江省老年大学书画大赛中，其作品入选。在2017年中国美术书画艺术大赛中，其作品荣获三等奖。不少作品还被收入书画美术作品精选，个别精彩画作在国内大型画展上露过脸。此外，他还被中国名家艺术联盟推荐作为国礼书画家，走进巴西大使馆参加文化交流活动，成为中巴友谊使者，作品被武官处永久收藏，并获颁证书。

墨凝故土长卷里，七旬笔耕留乡韵

一走进陈正法的家中，眼睛便被墨色与多彩交织的画作填满，其中多为国画。细观之下，画卷中跃动的皆是温岭的地域肌理——本地地标性景观与建筑被凝练于宣纸之上，从街巷古桥到山海轮廓，每一笔都浸透着对故土的深情。

尽管踏足全国各地，见过名山大川的磅礴，但陈正法始终觉得“再美的风景也是异地他乡，还是老家的山水最能打动他”。在他看来，温岭的一草一木、一湾一滩都藏着无法复制的韵味，是刻在骨子里的记忆图腾。这份对家乡的偏爱，让他将笔墨更多地给予了本地风光。夫人峰、百丈岩、横湖桥、方山……都跃然在他的画作上。

“我想让更多人通过我的画作认识温岭。”他的话语里透着自豪。当浓淡相宜的墨色在宣纸上晕染出温岭的日出渔港、石屋梯田时，这些画作早已超越了艺术本身，成为连接故土与世界的桥梁。他以画家的视角解构家乡的美，又以创作者的热忱将这份美重新编织成视觉诗篇，让温岭的风光通过水墨的韵律，引发观者的共鸣。

手中这支画笔，还成为陈正法守护乡土记忆的利器。2022年春节前夕，与村干部的一次闲聊，让年岁渐长的陈正法心头一颤。随着城市化的推进，瓦林的面貌变化巨大，但往昔的历史却渐渐被遗忘。一阵叹息，如同一颗石子，在陈正法心中激起千层浪，他当即决定用画笔将记忆中



的瓦林风貌留存下来。

春节的余韵尚未散尽，陈正法便迫不及待地行动起来。他先翻看以前的老照片回忆，再邀请村里几位老人围坐一起，开启了一场穿越时空的回忆之旅。老人们你一言我一语，回忆着儿时瓦林的模样，陈正法则掏出随身携带的小画本，时而侧耳倾听，时而快速勾勒。在一次次热烈的讨论中，20多幅记录着当地生活生产片段的草图逐渐成形。

另一个挑战紧随而来。以往主攻山水的陈正法，此次要在画中呈现58个神态各异、动作鲜活的本地村民，还要精准还原老房子的角度、比例和尺寸，难度可想而知。但这些困难并未让他退缩，反而激发了他的斗志。他一头扎进创作中，将20多幅局部草图，拼成3.5米长的初稿，最后创作出一幅长7.5米、高1.3米的长卷。

这幅历时两个多月绘成的画卷，生动再现了瓦林人在上世纪六七十年代制窑烧砖的生产场景，并融入村妇洗衣、孩童玩耍、老人赶集归来等细节，富有生活气息。细细品味，仿佛能听见窑炉的轰鸣声、河水的流淌声，让人不由自主地沉没其中，仿若穿越回瓦林的旧时光。作品一亮相，便惊艳众人，引发广泛关注，被誉为“温岭版清明上河图”。

这幅名为《瓦林旧梦》的画作被珍藏在村部。陈正法说，这幅画不仅是他的得意之作，更是他留给子孙后代最珍贵的“时光礼物”，让瓦林的往昔在笔墨间永远鲜活。

善于学习的他还通过AI技术，让这幅画“动起来”。重现隔壁坦头村制缸场景的想法，也已经在脑海里酝酿多时。

笔耕不辍的同时，他的作品为更多人所知。2024年，陈正法山水画展在市文化馆举办，城东街道办事处还为其出版了个人作品集《正法写山海》。

近年来，他还受聘担任乡村艺校书画老师，引领更多书画爱好者走进水墨世界。

剑指涉老药品、保健品虚假宣传专项整治启动

近日，市场监管总局在全国部署开展老年人药品、保健品虚假宣传专项整治工作，打击药品、保健品市场“坑老”“骗老”行为。

市场监管总局价监竞争局相关负责人表示，近年来，市场监管总局着力守护民生福祉、维护“一老一小”等重点人群合法权益，连续多年部署开展反不正当竞争守护行动，聚焦“保健”等重点领域，加大反不正当竞争监管执法力度，依法查处虚假宣传等不正当竞争行为，有力维护了老年消费市场秩序。但是，随着经济社会快速发展，通过手机、平板等移动终端进行的网络营销大幅增加，涉及老年人药品、保健品的虚假宣传呈现出新变化。比如，有的不法分子借助直播带货、短视频营销、社群组引流等线上渠道，通过“专家义诊”“免费试用”“疗效承诺”等话术坑老、骗老，传播更快、更广，严重侵害了老年人的合法权益。

上述负责人介绍，专项整治针对群众关心、社会关注的老年人药品、保健食品标签、说明书、外包装中含有虚假内容，涉及疾病预防、治疗功能等违法违规行为，坚决遏制非法添加，牢牢守住食品安全底线。严厉查处保健产品外包装上标识标注含有虚假内容的行为，严厉查处以各类养生、医疗名义为噱头，销售以假乱真、以次充好的药品、保健品或者服务的行为。

(本报综合)

加强老年人权益司法服务和保障 七部门联合发文

近日，民政部、全国老龄办、最高人民法院等七部门联合发布《关于建立健全维护老年人合法权益工作机制的指导意见》，立足细化完善老年人权益保障法配套政策，加强老年人权益司法服务和保障，不断营造老年友好型社会环境。

意见要求做好涉老纠纷化解处置，提出强化涉老纠纷司法保障：要为便利老年人参与诉讼活动提供保障，完善诉讼服务场所的无障碍设施及服务；要为行动不便的老年人提供在线诉讼服务，或者提供预约立案、上门立案等多种服务，同时保留老年人易于接受的传统诉讼服务方式。此外，要加大涉老纠纷处置力度，依法惩治盗窃、抢夺、抢劫、敲诈勒索老年人财物和以“养老”为名、通过欺骗手段侵害老年人财产权益等违法犯罪行为。

意见聚焦老年人权益保障新情况、新问题、新动向，旨在把老年人权益保障理念融入社会治理全过程，完善工作机制，加

强协调联动，形成风险预警防范、纠纷发现报告、纠纷化解处置的工作闭环，更好保障老年人依法享有的合法权益，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

在强化涉老风险预警防范方面，意见明确，注重风险源头防范，重点针对养老服务、赡养与继承、金融理财、保健养生等涉老领域加强风险防范，做好普法宣讲、专业咨询、专项指导等工作，提升老年人抵御风险能力。

在提升老年维权服务质量方面，意见还提出，要加大法律服务力度：对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的老年人申请法律援助，不受经济困难条件限制；对无固定生活来源的老年人、接受社会救助或司法救助的老年人申请法律援助，免予核查经济困难状况。要加大法律援助力度，依法将符合条件的高龄、空巢、独居、失能失智、计划生育特殊家庭等老年人纳入法律援助范围。

(据新华社)

银发市场带动适老化产品迅速增长

220%；护理用品新增0.1万种，同比增长166%；康复训练器材新增0.07万种，同比增长12.2%；健康监测设备新增0.1万种，同比增长8%。

国医疗器械、康复器具等适老化产品的生产基地。综合来看，适老化产品增速显著，未来市场开发空间可观。

截至4月底，全国消费品品种总量达21860.4万种，其中适老化产品总量21.6万种，涉及近万家企。

(据新华社)

温岭市自然资源和规划局国有建设用地使用权拍卖出让公告

温土公告字〔2025〕整第39号

根据国家有关法律、法规规定，依据温自然资规条3310812025049、3310812025078号规划条件和温自然资规建3310812025048、3310812025077号建设要求，经温岭市人民政府批准，温岭市自然资源和规划局决定以拍卖方式出让温岭市RH110404-2地块（不动产单元编号为331081103207GB01941W00000000）和温岭市RH110404-1地块（不动产单元编号为331081103207GB01945W00000000）国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、出让地块情况及各类指标要求

序号	地块编号	土地位置	出让面积(㎡)	土地用途	规划指标要求					出让年限(年)	出让起始价(万元)	保证金(万元)
					地上建筑面积总(㎡)	建筑密度(%)	建设高度(m)	容积率	绿地率(%)			
1	温岭市RH110404-2地块	箬横镇中库村、浦头村	9809	二类工业用地(100102)	/	≥40	生产性厂房≤40米，非生产性用房≤50米	≥2.0且≤2.3	≤20	50	610	125
2	温岭市RH110404-1地块		6520					≥2.0且≤2.2			408	85

1.符合国家、省规定的产业政策，符合环保要求，投资强度、容积率下限须符合《浙江省工业等项目建设用地控制指标(2014)》。

2.人防建设要求须符合《温岭市人民防空工程产权制度综合改革实施细则》(温政办发〔2022〕10号)文件。

3.温岭市RH110404-2地块和温岭市RH110404-1地块项目厂房最小分割单元建筑面积为1000平方米，可采取垂直或水平分

割。其他有关建设要求详见温自然资规条3310812025049、3310812025078号规划条件，温自然资规建3310812025048、

3310812025077号建设要求，《温岭市工业项目“标准地”使用协议》《温岭市RH110404-2地块国有土地开发协议书》《温岭市RH110404-1地块国有土地开发协议书》及出让文本。

4.两宗地块为工业“标准地”出让，请竞买人详细阅读出让文本。

二、建设用地使用权竞买对象和行业设置

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可报名参加竞买（法律法规及有关规定另有规定的除外），申请人可以单独申请，也可以联合申请。

温岭市RH110404-2地块和温岭市RH110404-1地块行业类别均设置为：通用

设备制造业（工序设置需符合三线一单及相关防护距离要求）。项目控制指标

交之日起30日内支付全部出让价款，并按规定缴纳契税和印花税。市政基础设施配套费按規定另行收取。

四、本次国有建设用地使用权拍卖出让通过浙江省自然资源智慧交易平台（<https://www.zjrzryy.com>）进行。申请人须办理或持有有效的数字证书（CA认证），填报相关信息，并按要求足额缴纳竞买保证金，方可参加网上拍卖出让活动。

网上交易实行实名认证制度，竞买人应到持有信息产业部核准资质并与网上交易关联的电子认证服务机构，办理数字证书（CA认证）。具体办理流程详见交易平台提供的操作手册、操作指南。联合申请竞买的，联合竞买各方均须办理数字证书。数字证书有效期为一年。已持有数字证书的竞买申请人，无需重新办理；如数字证书过期的，需办理延期手续。

申请办理数字证书（CA认证）网址：<https://www.zjrzryy.com/portalBrowse/certificate-guide>

五、出让时间安排

1.拍卖时间：温岭市RH110404-2地块拍卖时间为2025年6月20日9时；温岭市RH110404-1地块拍卖时间为2025年6月20日10时30分。

2.报名时间：2025年6月10日9时

至2025年6月19日16时。

3.竞买保证金的缴纳时间：缴纳竞买保证金的截止时间为2025年6月19日16时。

竞买保证金到账时间以银行系统记录到账时间为准，其余时间以浙江省自然资源智慧交易平台服务器时间为准。

六、本次拍卖出让的详细资料请参阅拍卖出让文件。有关拍卖出让文件，竞买人可以登录浙江省自然资源智慧交易平台（www.zjrzryy.com），浏览或下载网上拍卖出让文件，并按上述文件规定的操作程序参加网上竞买。

七、其他需要公告的事项

1.本公告同时在温岭市自然资源和规划局门户网站（<http://www.wl.gov.cn/col/col1402170/index.html>）上公布。

2.咨询电话：

(1)温岭市自然资源和规划局：0576-82837029（土地业务）

0576-89939231（规划业务）